

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥ Β. ΠΛΟΓΚ

Η ΝΥΧΤΕΡΙΔΑ



ΚΕΙ κάτω στο λιμάνι, στη μεγάλη ταβέρνα των ψαράδων, κάθε βράδυ ο μάγιστρα Νέλσεν, ένας μεσοκοπος ναυτικός, έβρινε τον πόνο και τις θλίψεις των πολιίπαδων ψαράδων, παίζοντας τους εθιμικούς σκοπούς του στην παλιά του κιθάρα.

Με τη ζάλη του κρασιού, μέσα στο μισοσκόταδο της υπόγειας ταβέρνας, οι αγαθοί ψαράδες έφεραν έτοιμο στο μυαλό τους τα περασμένα.

Κι όσο προχωρούσε η νύχτα, άναβε το κέφι περισσότερο κι άρχιζαν όλοι μαζί να τραγουδούν. Κι όταν πελά ζύγωναν τα μεσάνυχτα φτάνανε στην ταβέρνα και τα κορίτσια της προκομιάς κι έβριναν τις δροσερές φωνές τους με τις τραχείες και βαρετές φωνές των μεθυσμένων. Ο Νέλσεν τότε περιοριζότανε στο να συνοδεύη μόνο με την κιθάρα του τα τραγούδια εκείνα, που ιστορούσανε τους καινούς των φιλασσιώνων, τους εφήμερους έρωτες και τους πόθους των.

Αλλά ο Νέλσεν είχε κι αυτός τις ιδιοτροπίες του. Δεν έπαιζε μονάχα ό,τι θέλανε οι άλλοι. Τόν πάνανε καμιά φορά τα μεράκια του και τότε έπαινε να άκομπανάρη τα τραγούδια τους. Περιμένε να πάνουν. Κι όταν γινότανε ήσυχια, κοιμόνιζε την αγαπημένη του κιθάρα και άρχιζε τους δικούς του σκοπούς τους γλυκοταβούς, τους γεμάτους πόνο και νοσταλγία. Μά στους ψαράδες δεν άρεσαν τα τραγούδια αυτά. Φώναζαν λουτόν και γριανιάζανε μαζί του. Ο Νέλσεν τους χαλούσε τα κέφια. Κι άρχιζανε όλοι μαζί να τον πειράζουν. Μά, περισσότερο τον πειράζε η πιο μικρή και ζωηρή απ' την παρέα των κοριτσιών, η μικρούλα και παιχνιδιάρη με τα μαύρα φλογερά μάτια, που ό ναιτικό την φώναζαν «Νυχτερίδα».

Μιά φορά μάλιστα πηλοήσε το μάτιντσα Νέλσεν, και σφίγγοντας το άχρδο πρόσωπό του μέσα στα μικρά της χεράκια, τον κύτταξε κατάματα και τόυπε με την άχη παιδιαστική φωνή της: — Δεν αγαπάς καμιά, Νέλσεν; Νά, πάρε λουτόν, ένα φιλι!

Και, δίνοντάς του ένα περαχτό φιλι στο στόμα, έφυγε τρεχάτη.

Η Νυχτερίδα ήταν η όμορφότερη απ' όλες, κι η πιο ταχίνα. Με τη γλυκιά παιδιαστική φωνή της ήξερε να τραγουδάη τραγούδια που ξετρελλανανε τους ψαράδες. Γι' αυτό κι εκείνοι την αγαπούσανε περισσότερο απ' όλες τις άλλες κοπέλλες του λιμανιού...

Μά ένα βράδυ η Νυχτερίδα δεν φάνηκε στην ταβέρνα.

— Γιατί άργει η Νυχτεριδούλα; ρωτούσαν.

— Ε, όπου και νάναι θά φανή.

Πέρασαν όμως τα μεσάνυχτα κι η λεπτή σιλουέτα της Νυχτερίδας δεν φάνηκε.

Πέρασε κι η δεύτερη βραδεία, ήρθε κι η τρίτη κι η Νυχτερίδα, η αγαπημένη παρηγοριά των ψαράδων, άκόμα να φανή...

Τρεις μέρες πέρασαν χωρίς ν' άκούσουν οι ψαράδες το τραγούδι της. Ρωτούσαν να μάθουν γι' αυτήν, αλλά κανένας δεν ήξερε πού είναι. Τέλος μεθεύτηκε πώς η Νυχτερίδα έπεσε στο κρεβάτι, έδω και δυό μέρες, με δυνατό πυρετό.

Κι αυτός ο Νέλσεν δεν είχε πει καμιά όρεξη να παίξη κιθάρα. Καθότανε σ' ένα τραπέζι άπομένο μόνος κι άμίλητος.

Την άλλη βραδεία έλειψε κι ο Νέλσεν και όλα είχαν γίνει σιωπήλα και πένθημα μέσα στην υπόγεια ταβέρνα. Πώς να τραγουδήσουν, πώς να κάνουν κέφι πειλά, οι καινέμοι οι ψαράδες, χωρίς το άκομπανάρημα της κιθάρας του Νέλσεν και τις τρέλλες της Νυχτεριδούλας;

Τά ποτηρία τους μένανε γεμάτα κι η καρδιά τους ήταν πλημμυρισμένη από μιά πίκρα άγλύκαντη.

Μέσα στη φτωχική καιμαρούλα της Νυχτερίδας, λίγες μέρες άργότερα, ο Νέλσεν καθότανε στην άκρη του κρεβατιού της άρρωστης και την νανούριζε παίζοντας στην κιθάρα του ένα τραγούδι που συχνά συνήθιζε να τραγουδή κάτω στην ταβέρνα του λιμανιού η χαρούμενη κοπέλλα.

Η Νυχτερίδα κοιμόταν άνασπώνοντας βαρεία. Την έκαινε ο πυρετός και το μελαγχρόνιο της προσωπιάκι ήτανε δυθισμένο μέσα στα μαξιλάρια. Που και πού τα χέρια της ψηλαπούσαν τα σεντόνια του κρεβατιού και τα χείλη της άνοιγοκλείνανε μουμουρίζοντας κάτι. Παραμιλούσαν...

Άξαφνα έβγαλε μιά δυνατή φωνή.

Ο Νέλσεν άφησε την κιθάρα του κάτω στο πάτωμα και έσκυψε πάνω της.

— Πονεί, μικρή μου Νυχτεριδούλα; τή ρώτησε χαϊδεύοντας απαλά τα έβεννα μαλλιά της.

Η άρρωστη κοίνησε το κεφάλι της και έλεγε: — Πάψε, Νέλσεν. Γιατί δεν παίζεις; Νοιώθω τόσο φόβο!...

— Πώς; Φοβάσαι, μικρούλα μου; Γιατί;

— Δεν ξέρω... Η σιωπή... Η σιωπή. Ά, αυτή με φοβίζει.

Ο Νέλσεν πήρε πάλι την κιθάρα του κι άρχισε να παίξη ένα σιγαλό με χαρούμενο σκοπό...

Σε λίγο τα μάτια της άρρωστης κλείσανε. Ο Νέλσεν εξακολουτούσε να παίζει, μα άκόμα πιο σιγά, άνεπαίσθητα σχεδόν, άκομπώνοντας στις χορδές της κιθάρας τα δάχτυλά του, τόσο απαλά, όστε οι ήχοι θύγαννε σδυσμένοι, σαν μακρινοί στεναγμοί μιās ψυχής που νανούριζε τον ίδιο της τόν πόνο.

Όταν βεβαιώθηκε πώς η μικρούλα άποκοιμήθηκε, ο γέρος άφησε την κιθάρα του σε μιά γωνιά και πλησίασε την λέρτα.

Δεν πρόφτασε όμως ν' άνοιξη. Ένα τρίξιμο του κρεβατιού τόν έκανε να γρήσει πίσω.

Η άρρωστη ήταν άνασπρωμένη στο κρεβάτι της και τόν κύτταξε τρομαγμένα.

Με δυό πήδους δρόθηκε κοντά της.

— Μήπως σου πέρασε η ιδέα πώς θά έφενγα. Νυχτεριδούλα μου; τής έλεγε. Θά γύριζα πίσω. Θά πεταγόμωνα ός το φαρμακείο για μιό στυγιή και θά γύριζα άμέσως... Θά σου έφερνα το γιατρικό γιά τόν πυρετό.

Κάθισε όστερα στην άκρη του κρεβατιού της άρρωστης κι εξακολούθησε: — Μά, άλήθεια, σου πέρασε η ιδέα πώς μπορούσα να σ' άφησω μονάχη, Νυχτεριδούλα μου; Δόσωμο το χεράκι σου. Ξέρεις πόσο σ' αγαπώ... Ά, μη κάνεις έτσι...

Η Νυχτερίδα κυτιούσε τόν φίλο της με τα φλογισμένα της μάτια, χωρίς να βγάξη μιλά από τα πυρετωμένα χείλη της.

— Νυχτεριδούλα μου, θέλεις να τραγουδήσω; τή ρώτησε ο Νέλσεν. Μά εκείνη τούπιασε τα χέρια και ψιθύρισε μ' άγονία: — Νέλσεν, θά γίνω γρήγορα καλά;

Ο Νέλσεν τής χάιδεψε τα μαλλιά και τής άποκρίθηκε: — Και βέβαια, μικρούλα μου, θά γίνης καλά πολύ γρήγορα.

— Ω, τότε, όταν πειλά θά έμια όπως και πρώτα, όλο υγεία, και σ' θά παίξης πάλι με την κιθάρα σου στην ταβέρνα των ψαράδων, θά έρχομαι κοντά σου και θά σ' άκούω χωρίς να σε πειράζω. Είσαι τόσο καλός μαζί μου, Νέλσεν!... Μου παραστέκεις τόσο πιστά στην άρρώστεια μου!...

Λέγοντας τα λόγια αυτά, η νέα εκόμιαζε διαρκώς και τα στεγνωμένα της χείλη κολλούσαν τόνα σ' άλλο.

Ο Νέλσεν άγκάλιασε τ' άδύνατο κορμάκι της και τή φίλησε στο μέτωπο.

Σηκώθηκε έπειτα και τράβηξε πρός την πόρτα λέγοντας: — Πρέπει να σου φέρω το γιατρικό σου, Νυχτεριδούλα. Κοιμήσου ήσυχα... Θά σου κάνη καλά. Θά γυρίσω πολύ γρήγορα.

Εκείνη άνοιξε τα βαρεία βλέφαρά της και τόν κύτταξε μ' ένα άπλανές και κουρασμένο βλέμμα, χωρίς ν' άπαντήση τίποτα.

Όταν ο Νέλσεν γύρισε πίσω, βόηκε τή μικρή Νυχτερίδα νεκρή.

Στο άχρδο προσωπιάκι της πλανιόταν άκόμα ένα άγαθότατο παιδικό χαμόγελο. Η ψυχούλα της είχε πετάξει σε κάποιους γαληνεμένους.

Ο Νέλσεν γόνάτισε μεροστά στο λειψάκι της, χάιδεψε απαλά τα μεταξένια της μαύρα μαλλιά και με βουρκωμένα τα θόλα, γεροντικά του μάτια, πήρε την κιθάρα του κι άρχισε να παίξη ένα σκοπό θυβερό και λυπημένο, μιá μελωδία όμοια με θρηνο...

Τό πρωί τόν βρήκαν κι' αυτόν νεκρό, παγωμένο, πλάι στο πτώμα της Νυχτερίδας!...

ΑΣΙΑΤΙΚΟΙ ΘΡΥΛΟΙ
ΤΟ ΠΟΔΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗΑ

Ο Ζωροάστρης ρωτούσε μιά μέρα το Θεό ποιές ήσαν η τιμωρίες που επέβαλε στους κακούς ανθρώπους μετά το θάνατό τους.

Ο Θεός τότε τόν κατέβασε στην κόλαση και τούδειξε τή βασανιστήρια που είχε επβάλει σε όσους έκαναν κακές πράξεις στη ζωή τους.

Ο Ζωροάστρης είδε εκεί ανθρώπους κάθε λογής, άνάμεσα στους άποισούς ήσαν και πολλοί βασιλιάδες. Κάποιου μάλιστα απ' αυτούς τού έλειπε το πόδι.

— Γιατί, Κύριε, αυτός εκεί κάτω είχε άκρωτηριασμένος;

Ο Θεός τότε τού άποκρίθηκε: — Αυτός ο βασιλιάς δεν έκανε παρά μιá μονάχα άγαθή πράξη στη ζωή του. Πηγαίνοντας μιá μέρα στο κνήγι, είδε μιá καμήλα που δεν μπορούσε να φάση το φαί της, έπειδι ήταν δεμένη. Τής έδωσε τότε μιá κλωτσιά με το πόδι του και τή έφερε κοντήτερα στο φαί της. Έβαλα λουτόν το πόδι του στον Παράδεισο και το όπολοιο κορμί του βράσκειται έδω και βασανίζεται για τις άμαρτίες του.